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етапах шкільного будівництва вчені педвузів приймали участь в розробці шкільних підручників з математики, 
методичних посібників для вчителів. Але за останній час в ряді педвузів з’явилась тенденція скорочення 
методичних розробок з математики в адрес школи. 

Кожного навчального року загальноосвітня школа переходить на нові, покращені програми з 
математики. Необхідно створити й нові підручники з математичних дисциплін, що вивчаються в школі. 
Очевидно, що викладачі математичних кафедр педвузів мають внести свій внесок в створенні нових шкільних 
підручників математики, цінність яких буде визначатися на основі конкурсів. 

Відзначимо, що основними напрямками перебудови вищої школи передбачено саму серйозну увагу 
звернути на проблему покращення якісного складу науково-педагогічних кадрів: “...слід значно покращити 
організацію й підняти дійсність кваліфікації викладачів”, а також “якісно покращити формування 
професорсько-викладацького складу, створити сприятливі умови для розкриття творчих здібностей та 
майстерності молодих науково-педагогічних працівників”. 

Формування готовності майбутнього вчителя математики до професійної діяльності відбувається в 
цілісній системі неперервної педагогічної освіти, але ведуче значення належить системі базової (вузівської) 
педагогічної освіти. Успішність підготовки спеціаліста у вирішальній мірі залежить від чіткої орієнтації 
навчальної і позанавчальної роботи на мету, завдання і зміст майбутньої професійної діяльності студентів, на 
постійне вдосконалення системи роботи і професійне збагачення викладачів інституту. Поліпшення 
підготовленості спеціалістів вимагає пошуку ефективних шляхів формування в студентів системних уявлень 
про об’єкт своєї професійної діяльності, вмінь і навичок його дослідження, організації і управління. Педвуз, як 
науковий і методичний центр, визначає зміст і структуру довузівської підготовки, організовує післяпрофесійну 
освіту і підвищення кваліфікації вчителів. У педагогічній науці і практиці чекає свого вирішення на 
теоретичному і практичному рівні експериментально перевірена і науково обґрунтована дійова система 
неперервної педагогічної освіти, яка б розглядала як єдине ціле допрофесійний, базовий і післявузівський 
компоненти цілісної підготовки вчителя, формування його особистості. 
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УДК: 37. 026 : 372. 461 О.Ф. ЛАВОР 
ДИДАКТИЧНІ АСПЕКТИ ПЕДАГОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ ВЧИТЕЛЯ У ТВОРЧІЙ СПАДЩИНІ  
В.О. СУХОМЛИНСЬКОГО 

Життя і педагогічна діяльність відомого педагога-гуманіста ХХ століття Василя Олександровича 
Сухомлинського вражають потужним науково-творчим потенціалом і гуманістичним подвижництвом, що 
пройняті безмежним і безкорисливим почуттям любові до дітей. 

Педагогічна спадщина видатного педагога розглядається не тільки на Україні, але і вивчається у 
провідних університетах і педагогічних інститутах Європи, окремі статті і уривки фундаментальних праць 
друкуються в педагогічних журналах Польщі, Німеччини, Чехії, Румунії, Австрії, Іспанії та інших країн. 
Погляди В.О. Сухомлинського сформувалися у ході натхненної праці вчителя, творчої діяльності вченого. Тому 
основні праці відомого і визнаного у світі педагога увібрали в себе і частку його практичної діяльності, в якій 
апробувалися провідні теоретичні висновки Василя Олександровича як вченого, педагога – експериментатора, 
учителя-новатора. 

Серед багатьох актуальних проблем, які отримали науково-практичне розв’язання у творчій спадщині 
В.О. Сухомлинського, є проблема формування педагогічної культури вчителя. 

Культура ( від лат. сultura – виховання, освіта, розвиток) – сукупність практичних, матеріальних і 
духовних надбань суспільства, які відображають історично досягнутий рівень розвитку суспільства й людини і 
втілюються в результатах продуктивної діяльності. У вужчому розумінні під культурою розуміють рівень 
освіченості, вихованості людей, а також рівень оволодіння якоюсь галуззю знань або діяльності[1, 182]. 

Останнім часом з’явилися дослідження, котрі безпосередньо розглядають проблему формування 
педагогічної культури ( А.В. Барабанщиков, Є.В. Бондаревська, М.М. Букач, О.Б. Гармаш, В.В. Зелюк, Т.В. 
Іванова, І.Ф. Ісаєв, С.С. Муцинов, О.П. Рудницька). 
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Однак проблема формування педагогічної культури учителя потребує подальшого дослідження, 
оскільки дидактичний компонент педагогічної культури досліджений недостатньо. А основне місце в 
педагогічній діяльності учителя займає саме організація навчання. 

Академік АПН України О.Я. Савченко визначає процес навчання як “цілеспрямований процес взаємодії 
між учителем та учнями з метою їх розвитку, освіти і виховання” [2, 76 ]. 

Навчальний процес буде тоді ефективним, коли буде якісне викладання і учіння. Недостатньо, щоб 
учитель умів навчати, необхідно, щоб учень бажав і умів навчатися. Необхідною умовою ефективності процесу 
навчання є сформована дидактична культура вчителя. 

Методом аналізу педагогічних творів В.О. Сухомлинського ми з’ясували, що Василь Олександрович 
наголошував на багатьох дидактичних аспектах, розкриваючи поняття “педагогічна культура”. 

Нашим завданням є : 1) розкрити дидактичні аспекти педагогічної культури у творчій спадщині В.О. 
Сухомлинського; 2) показати, що деякі дидактичні аспекти можуть бути хорошою основою у формуванні 
дидактичної культури майбутніх учителів в умовах педагогічного коледжу. 

Вперше поняття “ педагогічна культура” вводить В.О. Сухомлинський. Основу педагогічної культури 
вчителя, зазначав В.О. Сухомлинський, становить глибоке знання вчителем свого предмета, багатство методів 
вивчення дитини вчителем, педагогічна етика, педагогічна творчість, науково-дослідна робота вчителя, єдність 
науки, майстерності і мистецтва. 

Аналіз теоретичної спадщини В.О. Сухомлинського дає підстави стверджувати, що він глибоко 
дослідив професію вчителя, її особливості. 

Василь Олександрович обґрунтував концепцію формування гуманістичної спрямованості особистості 
вчителя і сформулював умови його ефективної роботи, основними з яких є професійно-педагогічна 
спрямованість, теоретична підготовленість, загальна культура, усвідомлення важливості самоосвіти, 
систематичність, послідовність та науковість у її здійсненні. Важливу роль у професійному становленні вчителя 
відіграють моральні якості, любов до дітей, терпимість і наполегливість, вимогливість та педагогічний такт. 

Свої думки про те, яким повинен бути вчитель В.О. Сухомлинський висловив у багатьох свої творах: 
“Серце віддаю дітям”. “Сто порад учителеві”, “Як виховувати справжню людину ?”, “Розмова з молодим 
директором школи”, “Павлиська середня школа”. У 1966 році Василь Олександрович розпочав роботу над 
книгою про педагогічну культуру вчителя. Цінним у праці “Педагогічна культура” є те, що в ній йдеться про 
педагогічну систему Сухомлинського, яка охоплює всю багатогранну сукупність методів і прийомів виховного 
впливу особи педагога на учнів. 

В.О. Сухомлинський зазначав, що педагогічна система не буде спрацьовувати без оволодіння 
надбаннями загальнолюдської культури – науковими знаннями, моральними багатствами, естетичними 
цінностями. Василь Олександрович підкреслював, що “ педагогічна культура – це жива, творча педагогіка 
повсякденної праці”. Педагогічна культура – це технологія взаємодії майстра і об’єкта його праці. І оскільки 
об’єктом нашої праці є найніжніше, найбезцінніше, що існує в природі – людина, оскільки кожне доторкання 
майстра до об’єкта праці дає свої наслідки не сьогодні, а в майбутньому і ці наслідки впливають на всю 
життєву долю людини – стає ясно, наскільки багатогранним різноманітним мусить бути у майстра нашої 
педагогічної праці набір інструментів, необхідних для творення, щоб майстер знав душею і серцем відчував, 
який інструмент треба застосувати в даному разі. 

Ось усе це – багатогранність, різноманітність, відточеність, зразковий стан інструментів нашої 
творчості, уміння володіти ними, так само тонко, як прекрасний музикант володіє скрипкою, – все це і є 
педагогічною культурою [3, 2] . 

Чільне місце в педагогічній спадщині В.О. Сухомлинського займають його дидактичні погляди. 
Педагог наголошував, що в поняття педагогічна культура входить культура розумової праці. У працях вченого 
є чимало психологічних і дидактичних знахідок, які розкривають складних механізм керівництва процесом “ 
думання” дитини. В.О. Сухомлинський писав, що школа має бути “царством допитливості і наполегливої 
думки”. Процес “думання” треба формувати у дитини, ще до того, як вона піде до школи. За рік до 
систематичного навчання у Павливській середній школі педагоги брали на облік 6-річних дітей. Це потрібно 
було, щоб пізнати кожну дитину, глибоко вивчити індивідуальні особливості її сприймання, мислення і 
розумової праці. Василь Олександрович вважав – перш ніж давати знання, треба навчити дітей думати, 
сприймати, спостерігати. 

Педагог організував уроки мислення, які проходили в його “школі радості”, бо вважав, що джерелом 
дитячого розуму є природа. Він розглядав розумове виховання і світогляд в єдності: пізнаючи – доводити і 
доводячи – пізнавати. В.О. Сухомлинський показує, що розумовий розвиток дитини залежить від систематичної 
трудової діяльності. “Розумна, одухотворена думкою і подивом праця – це та глибина, на якій тримається човен 
думки. Розумні руки творять розумну голову; самостійна думка, як вогонь від іскри, народжується тому, що 
маленька дитина, доторкаючись до природи не байдужим спостерігачем, а трудівником, відкриває численні 
“чому?” і дає на них відповідь знов-таки споглядаючи, спостерігаючи і працюючи” [7, 612]. 

Великого значення у своїй педагогічній спадщині Василь Олександрович надає слову учителя. Словом 
учитель впливає на емоційну сферу школяра. Багаторічний досвід В.О. Сухомлинського переконав у тому, що 
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слово вчителя пробуджує у малої дитини, потім у підлітка, юнака, дівчини почуття людини – глибоке 
переживання того, що поруч з учителем людина зі своїми радощами й печалями, інтересами й проблемами. 
Благородство морально-емоційних стосунків не можна утверджувати без високої культури слова. Учитель є 
джерелом словесної творчості, майстром переконливого слова. Він своїм словом надихає дитину. В.О. 
Сухомлинський писав, що за найбільшу творчу знахідку він вважав ту мить, коли дитина сказала своє слово, 
тому що в цю мить вона піднялась на одну сходинку людської культури. Не можна допустити, щоб дитина на 
самому початку свого шляху втратила віру в себе. Вплив слова на психіку дитини повинен бути наче легкий 
дотик. В атмосфері сердечності, доброзичливості у дітей виростає бажання стати кращими [5, 456]. 

У книзі “Сто порад учителеві” В.О. Сухомлинський наголошує: “Серед багатьох важливих завдань, які 
стоять перед початковою школою, на першому місці – навчити дітей учитися. Одна з головних ваших турбот – 
установити правильне співвідношення між обсягом теоретичних знань, якими оволодівають діти, і 
практичними вміннями та навичками” [ 5, 443]. 

А у книзі “Розмова з молодим директором школи” педагог подає перелік умінь і навичок, якими 
повинні володіти учні: уміння спостерігати явища навколишнього світу; вміння думати – зіставляти, 
порівнювати; знаходити незрозуміле, вміння дивуватися; вміння висловлювати свою думку; вміння достатньо 
швидко і свідомо писати; вміння слухати вчителя та водночас занотовувати зміст його розповідей; уміння 
читати текст і одночасно слухати інструктаж учителя про роботу над текстом . 

З поміж важливих педагогічних проблем, які розробляв В.О. Сухомлинський, значне місце займає 
дослідження розумового розвитку дітей молодшого шкільного віку. 

Василь Олександрович наголошував, що розумові сили і здібності дитини мають постійно 
збагачуватися і розвиватися, а міцні знання вона матиме лише тоді, коли не залишатимуться на одному й тому 
ж рівні розумові сили і здібності. Сьогодні дитина має бути розумнішою, ніж вона була вчора, – тільки за цієї 
умови у неї буде бажання вчитися, і вона матиме успіх у навчанні. Отже, необхідна єдність: по-перше, і це 
головне – виховання розуму дитини; по-друге, оволодіння нею певним обсягом знань. Педагог має бути не 
тільки вчителем, а й вихователем розуму дитини. 

Він стверджував, що коли відкриття схвильовує дитину, тоді істина стає особистим переконанням, 
яким людина дорожить усе життя. Інтелектуальні почуття, переживання радості пізнання, подив перед величчю 
природи і її закономірністю – джерело міцної пам’яті. 

Проблеми якості педагогічної діяльності мають бути в центрі уваги кожного вчительського колективу. 
Необхідний систематичний глибокий і серйозний аналіз того, чого навчились і що не засвоїли діти, що вони 
вміють і чого не вміють, і головне – аналіз того, чого не знають, не вміють. Саме цього вимагав від своїх колег 
В.О. Сухомлинський. 

Фундаментом своєї педагогічної системи В.О.Сухомлинський вважав організацію інтелектуального 
життя дитини, що складає основу її духовного світу. Важливо, щоб з раннього віку перші істини дитина пізнала 
у довкіллі, бо процес пізнання навколишньої дійсності – найкращий емоційний стимул думки. 

Педагог – учений дає психологічне осмислення процесу навчання дитини молодшого шкільного віку. 
Він вчить, що дитині треба давати змогу щодня відкривати для себе щось нове, відчувати радість сприйняття. 
Розвиток розуму за його переконаннями, необхідний дитині не тільки для праці, а й для повноти духовного 
життя. Тому необхідно різними способами в юні роки розвивати інтелект, а знання як інструмент розумового 
виховання мають шліфуватися в продуктивній праці, дослідницькій роботі, самостійному вивченні життєвих 
явищ, у спробах літературної творчості [4, 92 – 93]. 

В.О. Сухомлинський вважав, що ідеалом школи є те, щоб у життя не вступала жодна невихована у 
розумовому відношенні людина. Невігласи небезпечні для суспільства незалежно від того, освічені вони, чи 
неосвічені. Невіглас не може бути щасливим сам і завдає нещастя іншим. Той, хто вийшов із стін школи, може 
чогось і не знати, але він обов’язково має бути розумною людиною. При цьому завжди треба пам’ятати, що 
розумова вихованість не рівнозначна обсягу набутих знань: вся суть в тому, як відбувається життя знань у 
складній багатогранній діяльності людини [4, 92]. 

Особливої актуальності в педагогічній спадщині В.О. Сухомлинського набуває культура навчального 
спілкування, збереження емоційного і фізичного благополуччя дітей, розкриття можливостей “лікувальної 
педагогіки”. Василь Олександрович писав : “Я не боюсь ще й ще раз повторити: турбота про здоров’я – це 
найважливіша праця вчителя. Від життєрадісності , бадьорості дітей залежить їхнє духовне здоров’я, розумовий 
розвиток, міцність знань, віра в свої сили” [6, 103]. 

В.О. Сухомлинський певний того, що не можна виховати дитину, не знаючи її вікових та 
індивідуальних особливостей, що залежно від цього зміцнюють і методи виховання, адже без “ твердого 
психологічного ґрунту нема педагогічної культури”. Вчитель повинен постійно вивчати дитину, знати її 
інтереси, нахили і захоплення. Ще за життя Сухомлинського в Павливській середній школі було створено 
психологічний семінар з проблем вивчення вікових та індивідуальних особливостей дітей. 

Особливого значення у формуванні педагогічної культури вчителів В.О. Сухомлинський надає таким 
людським якостям, як доброті та любові до дітей. Вчитель повинен бути людиною доброї душі, любити дітей 
такими, якими вони є. “Мудра любов” до дітей – вершина педагогічної культури. 
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Все життя і педагогічна діяльність В.О.Сухомлинського є взірцем педагогічної культури Людини, яка 
віддала дітям всю силу свого розуму та щиру любов свого серця. 

З метою формування дидактичної культури в умовах педагогічного коледжу, ми намагаємося 
аналізувати дидактичні аспекти педагогічної культури у творах В.О. Сухомлинського на лекційних, практичних 
та семінарських заняттях з педагогіки, зокрема, розглядаючи такі питання : “Розумове виховання та його 
завдання”, “Двосторонній характер процесу навчання”, “Мотиви навчання”, “Етапи засвоєння знань”, 
“Призначення і структура діяльності вчителя в навчальному процесі”, “Використання словесних методів 
навчання на уроках в початковій школі”, “ В.О. Сухомлинський про вимоги до уроку”. 

Використовуючи педагогічну спадщину В.О. Сухомлинського на заняттях з педагогіки, можемо 
зробити висновок, що дидактичні аспекти педагогічної культури є хорошим підґрунтям для формування 
компонентів дидактичної культури учителя, а саме : психолого-педагогічних знань майбутніх педагогів; 
професійних умінь і навичок; педагогічного мислення; педагогічних здібностей; педагогічної техніки. 
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УДК: 378. (787).41 М.Терлецький. Т.Ярмак,  
Фортепіано і його роль у процесі розвитку диригента духового оркестру 

Навчання гри на фортепіано займає значне місце у музичному вихованні та навчанні студента, 
майбутнього диригента духового оркестру. 

Знайти оптимальне вирішення проблеми розвитку навчання у класі фортепіано, відповідно, сприяти 
вирішенню проблеми всієї музично-педагогічної практики. 

Над цією проблемою працювали Т.Нейгауз, Л.Баренбойм, С.Савинський, О.Алексєєв, А.Щапов та 
багато інших видатних музикознавців, дослідницькі праці яких, були спрямовані на підготовку піаніста-
професіонала. 

Дана стаття розкриває інший аспект проблеми навчання гри на фортепіано. Питання, які вона піднімає, 
звернені до іншого контингенту студентів-музикознавців, а саме: майбутніх диригентів духового оркестру. 
Тому автори статті ставлять своїм головним завданням розкрити роль та значення навчання гри на фортепіано в 
процесі підготовки диригентів духового оркестру. 

Мета роботи – на основі аналізу літературних та архівних джерел, а також власного педагогічного 
досвіду відтворити та систематизувати теоретичні засади підготовки майбутніх професійних диригентів 
духового оркестру в класі загальних фортепіано. 

Об’єктом дослідження є навчальний процес розвитку студентів спеціалізації “Оркестрові духові та 
ударні інструменти” за спеціальністю 7.020205 у класі загального фортепіано. 

Музичний розвиток диригента може мати місце при різних видах музичної діяльності, наприклад, при 
систематичному прослуховуванні оркестрової партитури (платівки, касетні записи, диски), сольфеджуванні, 
сприйнятті її внутрішнім слухом і т. ін. В той же час практика засвідчує: процес розвитку диригента 
відбувається особливо ефективно у тих випадках, коли він практично (а не абстрактно), власноруч, працює над 
музичним матеріалом. У нього немає іншого вибору, як оволодіти навичками гри на фортепіано. У чому 
специфічна перевага фортепіано над іншими музичними інструментами? Що заставляє стверджувати про його 
більший потенціал по відношенню до музичного розвитку ? Відповідь на ці питання полягає в тому, що 
фортепіано, на відміну від більшості музичних інструментів є інструментом більш доступним для широкого 
кола та музикантів, який дає можливість втілити у реальне звучання складні звукові ситуації, відтворити на 
практиці невичерпні комбінації і поєднання звуків. Величезні виразово-технічні можливості цього інструменту 
(“оркестром в мініатюрі” називали його Шуман, Ліст та ін.) дозволяють виконувати на ньому з достатньою 
художньою достовірністю, музику любого виду, жанру, стилю, – від невеличкої вокальної або інструментальної 
п’єси до монументальної партитури. Для тих, хто володіє фортепіано, доступне для особистого й 
безпосереднього ознайомлення все без винятку у світі музики. Оволодіння фортепіано дає можливість для 
апробації у власній виконавській практиці любого музичного матеріалу, звукової концепції. Це стосується 
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